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nt = ρ∗NA

Mmol
; z.B. nt(C

12) =
ρ

C12∗6 1023

12

−dN = N(x)ntσdx → N(x) = Ni(x = 0)e−ntσx
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Am Ionisationsminimum (und bis 2 Grössenordnungen höher) für alle

festen Stoffe dE
d(ρx) ∼ 2MeV/gcm−2; (Faustregel für MIP Teilchen)
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Energieverlust von Elektronen

• Ionisation für E < Ec ∼
600MeV

Z → sehr ähnlich Bethe-Bloch

• E > Ec: Strahlungsbereich,
“Synchrotronstrahlung” → Bremstrahlung ∝

1
m4

e

(irrelevant für schwerere Teilchen)

E = E0e
(−x/X0); x: Dicke der Schicht, X0 Strahlungslänge

Material Z Dichte Ec Strahlungslänge X0

(g/cm3) [MeV ] g/cm2 cm

H2 (flüssig) 1 0.071 340 62.8 887

He (flüssig) 2 0.125 220 93.1 745

C 6 1.5 103 43.3 28

Al 13 2.70 47 24.3 9.00

Fe 26 7.87 24 13.9 1.77

Pb 82 11.35 6.9 6.4 0.56

Luft 0.0012 83 37.2 30870

Wasser 1 93 36.4 36.4
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